



青石街

NEW SUPPLEMENT 1116 号 投稿信箱:xinfukan@126.com

味之道

□ 苏州凌龙华

烟火人间

母亲的信仰

□ 高邮姚正安

家庭相册

听苏州评弹

□ 陕西西安刘萌

旅途况味

副刊

责编:白雁 组版:丁亚平

2023.12.3 星期日

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

味在舌尖,道在厨艺,味道则弥漫在“人间烟火”中。

滋味首先咸。咸能激发细胞吸食的能力。当年农家用大把粗盐腌大青菜,一大缸,滋味贯通大半年。

咸具锋芒,不扯淡。记忆中犹藏着那条“穷带鱼”,干瘦,蜡黄。穷带鱼,死咸,猛咬一口,咸得龇牙咧嘴,哗哗,一大碗粥下肚了。贫穷岁月,这真是一以当十的好菜,价贱,耐腐败,既打了牙祭,又有滋有味、有声有色解决了吃菜难题。有俗语,“乡下大叔,咸鱼过粥”,大大咧咧,自得其乐。小孩子难免贪嘴,旁人便吓唬:“穷带鱼,咸煞伊。”现在想想,这“穷”字着实微妙,盐的渗透力、滋味的穿透力,尽在其中。

胃有记忆,乡愁的另一种表述就是老家的味道。出生在吴江的费老费孝通先生,八十多岁高龄时还郑重其事题赠了一幅墨宝:“家乡美食,麦芽塌饼。”麦芽塌饼软塌塌,那个糯,那个甜,那个清香,直接来自乡土,来自生生不息的田野。但一往情深者,可能还是老灶头的饭菜,费老说,他家的味源是老屋中的那口“酱缸”。

“闻闻臭,吃吃香。”不由想到臭豆腐干。臭豆腐离不开臭卤甏,臭卤甏与酱缸比肩,堪称“难兄难弟”,那是农家当作宝的“味源”啊。卤自制,多半源自腌菜老卤。溽暑易“疰夏”,卤制的“臭坯”最开胃。臭豆腐干是“臭坯”中的上乘食材,一油炸,表皮金黄而爽

脆,内在酥松而玉色,趁着热力,咬开,真叫“喷香”。蘸了辣酱吃,滋味更胜一筹。

“肥嘟嘟,美滋滋。”野苋菜茎经卤一“臭”,蒸食,口味绝了。那是一种野苋菜,长得狂野带刺,茎粗壮。常规烹调法拿它没法。但经卤一臭,化腐朽为神奇,茎内质呈果冻状,蒸熟后,用嘴一吮,滋味是一下子摊上舌面,糯,鲜,肥美啊。肥为五味之外有点尴尬的滋味,通常只定义为状态。品尝过臭苋茎,你会明白“肥”的一种可独立的滋味。

大肠肥美,白切大肠尤显肥美之下的灵魂——鲜洁。古镇黎里有套肠,大肠中套小肠,一套总可七八根。这样的套肠,滋味紧实而不呆滞,肥与鲜咬合得刚刚好。上世纪八九十年代我在黎里教书,辣鸡脚还如村姑赶集,不够出趟;出色的是白切套肠,起初镇商业公司食堂有时有供应,一小碟,数元而已。白切套肠必须热吃,蘸了鲜酱油吃,鲜美得令你腮帮子肥嘟嘟,滋味在口腔里打转呢。另有一食材,猪肺,猪肺汤二三毛钱一碗。汤清,肺片如三角帆荡漾,汤面葱油花泛逸,喝一口,“鲜得掉眉毛”。

“吃香喝辣。”江南温存,苏帮菜传统绵甜。“辣”就像外来者闯入,一闯入,基因强大,迅即俘获味蕾。不知为何,我自小喜欢“辣白菜”,三五块钱一小包,当零食吃,辣得咝咝吐气,但鲜得你蹦蹦跳跳。

无味使之入味,有味使之出味,出入之间,生活也。

是没有的。

母亲二十岁嫁给我父亲,在这个村子里生活了七十六个年头。七十六年,从混乱走向太平,从贫穷走向小康,家庭发生了多次重大变故,村子里也发生了许许多多的事情,母亲一直恪守妇道、母道和为人之道,倾心向家庭,倾情和邻里。母亲从未与人吵过架,哪怕是利益当头,也不会与人争高争低、挑肥拣瘦、高声红脸。村子里关于母亲传说最广也最为众人夸赞的是,父亲于30多岁时,生了一场怪病,卧床年余,医生判了死刑,有人甚至劝母亲离家出走,另择高枝,母亲不为所动,变卖首饰,坚持为父亲治病,父亲居然康复,而且几十年再无大疾,家庭也因此像风雨中的小屋屹然不倒。至于为村人们做了什么,母亲从来不提,但人们心里有杆秤。村里人都夸母亲是个好人。

有一天,母亲把我拉到一边说:我活到九十岁,够本啦,你们弟兄姊妹日子过得也不丑。我还求什么呢?我只求你们几家子平安无事,我自己有个好死场。

我听了母亲的话,内心非常震撼,也感到心酸。

2018年农历三月初一清晨,母亲挎着沉重的香篮子到庙里烧香,许是走得急,途中跌倒,再也没有起来,一天后,安详而逝,得高寿九十六岁。母亲可以说是无疾而终。来家里吊唁的村里老人们都说母亲修到了好死场,自己没有受罪,也没有连累下人。

母亲是有信仰的。

味无穷。

苏州评弹历史悠久,明清时期尤为大盛,它是一种结合了苏州方言带着浓厚地方特色的中国戏曲艺术形式,将江南的风景、生活和百姓的情感巧妙地融入到音乐中,被称为“生活百态的镜像”,寄托着人们对美好生活的欣欣向往。不同于动辄就要服饰道俱全,还得搭个舞台才可演出的其他种类戏曲,苏州评弹是一种“小家碧玉”的艺术,它讲述着平凡人的生活和情感,最是贴近百姓的平易近人,小巷弄堂、水乡小桥、院落一角,两张凳子,一个方桌,一盘瓜子儿,就着一壶茶水便可入座。一曲唱罢惬意半晌,任时光游走,仿佛可以听到地老天荒。

北宋文学家秦观曾在《江城子·慢饮烟树从初歇》中写道:“流苏香袖舞红绡,评弹月夜惹愁肠。”想必这大词人也曾在某个月夜的游船里,被这吴侬软语的柔情撩拨过心弦吧。江南韵,苏州音,诗篇曲调动人心。一座城市的美,不光是瞧外在的建设、经济的繁荣,文化和底蕴才是最扎根深入人心的东西。也亏了这样精致温婉的江南,才能孕育出如此婉转动听的悠扬旋律。

寻暖记

□ 河北保定张金刚

再精准的天气预报、再贴心的妈妈唠叨,远比不上一场凌厉、速冻的狂风暴雨的“严逼”来得有力、有效。人们纷纷翻箱倒柜,将压箱底儿的冬衣拿出来,掸掸尘,去去皱,裹在了身上。

一秒入冬,立时寻暖。

饭菜最有暖意。包一顿饺子。你剁馅儿,我和面;你擀皮儿,我来包;你煮饺,我做菜。分工明确地忙活,边唠家常,最后热气腾腾地围坐品尝。擀一顿面条。西红柿鸡蛋或白菜肉丝卤,原汤煮了,全是妈妈传下的手艺和味道。熬一锅八宝粥。慢慢熬,熬到开花、融合,熬到喷香、黏稠。一勺一勺下肚,暖胃,更暖心。炖一锅杂烩菜。待食材皆熟,滋味渗透调合至最佳,盛上一盘,就着吃碗米饭,吃个馒头,那就一个过瘾。

再有时间、兴致的话,炖一锅萝卜羊肉,蒸一锅红枣糯米糕,炸一盆荤素丸子,烙几张葱花油饼,腌一坛脆爽泡菜,榨一壶香浓豆浆……留在厨房,变着花样儿地扮靓冬季餐桌,饭菜热热的,家人暖暖的。

若有“无用”好友相邀,赴场雪中“火锅宴”,那自然是美到极致,暖到心底。落地窗外雪花飞舞,小雅间内蒸气氤氲。筷起筷落,火热吞下群英荟萃的人间风味;杯起杯落,满载着快乐、悲凄、烦忧、愁苦、迷茫,细细品出至真至淳的人生百味。

阳光大好的冬日,最宜出门做点儿“暖事”。喜欢静,就拣个向阳、背风的墙根儿,在暖暖的阳光里,凑一局扑克或象棋,吵得面红耳赤也无妨,图个乐子嘛!或听听“墙根儿广播站”的高谈阔论、坊间琐事,感兴趣的,就插上一句;不感兴趣的,就关上耳朵。喜欢动,就随性“动起来”,寻找单属于冬天的一种“炙热”。

父母尚在,老家依旧是温暖来处。煤炉在房间一角火红燃烧,烘得父亲、母亲和我脸红红的、衣服烫烫的。母亲不时拍一下我的腿:“离远点儿,别烤煳了。”继而抖落出我儿时不堪回首的糗事。闲聊间隙,母亲剥一块烤得焦煳的红薯给我,黄瓤的、白瓤的,喷香、甜面,吞下的那一刻,烫得我喉咙疼。

安享温暖一隅,独处也是极好的。听着中意的音乐、戏曲,打理打理窗前的花花草草,看着它们鲜嫩、娇艳的模样,心里也似开出了花儿。

雪明照童年

□ 山东宁阳王凤英

一夜大雪悄无声。轻轻推开房门,一阵清冷便迎面扑来。耀眼的雪,平整地铺满整个院子,像厚厚的羊绒毯。房顶上、树枝上,也满是积雪。抬眼望去,到处都是白茫茫的。

父亲起床后生着炉子,看着发愣的我,说:“扫扫雪,吃了饭早点上学去。”我从偏房取了扫帚,开始扫雪。等清理完院子,打开大门,就以扫帚做笔,在洁白的雪地上画出一条米把宽的小路。用手摸前额时,已有了细密的汗珠,棉袄里也裹着一团热气。我索性甩开膀子,再扫得远些。那些积雪被堆在一棵棵或大或小的杨树、槐树下。那里,或许就是飘舞的雪花们期待的归宿吧。

上学的必经之路上,雪被踏了个乱七八糟。伙伴们追逐嬉闹,大喊大叫着,有的在刚踩实的雪道上溜冰,有的打起雪仗。教室后面是一排杨树,上着课,我们的眼睛却盯着窗外,直到让老师敲了脑壳,才回过神来。可紧接着,积雪落地的扑簌声又牵动了我们的耳朵,思绪早就飞到窗外去了。终于下了课,小伙伴们“哟”一声冲出课堂,抓起一团团雪尽情抛撒。

放学后,二哥就叫上我,到野外打兔子。二哥喜欢在农闲时节打猎,他那时才二十岁刚出头,扛着猎枪的样子颇几分英武。

站在空旷的田野里,觉得自己很渺小。极目四望,大地洁白得让人感到很庄严。我猛吸一口冷气,再徐徐吐出,看着雾气慢慢飘散在空中。二哥轻声告诉我打兔子的秘诀:“看蹄印辨走向,瞧见土堆就放枪。”那意思是说,兔子的蹄印是尖的,雪窝里的“尖”指的方向就是兔子跑的方向,如果辨认不准,走反了,是永远找不到兔子的。天冷了,兔子没处藏,便扒开积雪,刨开冻土,找个窝歇息。有小土堆的地方,肯定就有兔子了。循着蹄印的方向,我和二哥往前追寻。在我们走过的雪地上,留下几行零散的脚印。我忽然就看见一个小土堆,忙告诉二哥。二哥举起猎枪,只听“砰”的一声,那只安卧雪中的兔子就脑浆迸裂了。我从二哥手里接过那只还有几分温热的兔子,提在手里。临回家时,二哥还在兔道上放了夹剪,上面撒些柴草和雪,用作伪装,等待另一只倒霉的兔子。

雪后的周末,那就更有意思了。在扫净的院子里,我用木棒把圆圆的荆条筐支起来,然后在筐下撒一把麦粒或谷子,再用细绳拴好木棒。我和哥哥藏在远远的角落里,手牵绳子,等待觅食的麻雀。麻雀是很敏感的,试探着前行几步,再四处瞅瞅是否埋伏着敌人,犹豫徘徊的时候,还留下了梅花样的爪痕。可它们怎能抵制食物的诱惑呢,最终还是来到了筐下。我舍不得把它们烹炸后吃掉,玩弄一阵儿,就想放走,便在地上撒了些谷子,让它们吃饱了再走。它们哪还敢再吃啊,我手一松,就飞跑了。

这些年,我似乎离故乡越来越远了。可每逢下雪,我就想起雪落后静谧的山村和那些带给我快乐的与雪相映的童年趣事。

岁月弦歌